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Le tonneau

Document(s) pour l’élève

Consigne

	On considère un tonneau de hauteur 80 cm dont la surface latérale est engendrée par un arc de parabole qui tourne autour d’un axe.

Les bases ont pour rayon 20 cm et la section réalisée à mi-hauteur a pour rayon 30 cm. De plus, le tonneau est parfaitement symétrique par rapport au plan de cette section.

Combien de litres peut contenir ce tonneau ?

Exprime ton résultat par une phrase cohérente.

Ta copie doit être soignée et montrer la démarche suivie.

Information : un litre correspond à un dm3.
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Critères d’évaluation et pondération

	Critères
	Pondération

	Traduction des données


	/2

	Construction ou choix de l’outil et/ou de la méthode de résolution


	/2

	Utilisation de l’outil et/ou de la méthode de résolution
	/13

	Analyse et interprétation  des résultats 
	/1

	Qualité formelle de la production
	/2

	TOTAL
	/20


Mathématiques
Résoudre un problème

Le tonneau
Document(s) pour le professeur

Famille de tâches : « Résoudre un problème » dans le domaine « grandeurs et fonctions ».
Titre : Le tonneau.
Public cible : Troisième degré, sixième année, mathématiques pour scientifique.
Epreuve : voir le(s) document(s) pour l’élève.

Préalables à l’épreuve


Prérequis : calcul d’un volume de révolution.
Modalités de passation 

Durée de l’épreuve : 50 minutes. 

Forme du produit attendu : écrit.
Remarque : ce problème peut être généralisé en remplaçant les nombres par des paramètres.

On considère un tonneau de hauteur h dont la surface latérale est engendrée par un arc de parabole qui tourne autour d’un axe.

Les bases ont pour rayon r et la section réalisée à mi-hauteur a pour rayon R. De plus, le tonneau est parfaitement symétrique par rapport au plan de cette section. 

Détermine le volume d’un tel tonneau en fonction de h, r et R.


Compétences, savoirs et savoir-faire évalués dans le cadre de cette épreuve
· Compétences du référentiel

Appliquer, analyser, résoudre des problèmes

Appliquer la dérivation, l’intégration pour résoudre des problèmes issus des mathématiques, des sciences, de l’économie : aires, volumes, longueurs, détermination de tangentes, croissance, optimisation… (p.11).
Représenter, modéliser

Modéliser des problèmes de manière à les traiter au moyen des fonctions de référence (y compris les fonctions logarithme et exponentielle), des outils dérivées et intégrales (p12).
· SAVOIRS ET SAVOIR-FAIRE

Savoir, connaître, définir
La signification de l’intégrale (p10).
Calculer (déterminer, estimer, approximer)

Calculer les éléments caractéristiques liés à une fonction (limites, dérivées, intégrales…) (p11).
Critères, indicateurs, niveaux de maîtrise et pondération

	Critères
	Indicateurs
	Pondération  proposée

	
	
	Indicateurs
	Critères

	Traduction des données


	Traduction des données :

Représentation d’une coupe transversale du tonneau

avec annotation dans un repère orthonormé

· Représentation

· Annotation du dessin

(Sans annotation, les points sont acquis si usage correct des données)
	/1

/1


	/2



	Construction ou choix de l’outil et/ou de la méthode de résolution
	Équation d’une parabole

Expression du volume d’un solide de révolution
	/1

/1
	/2

	Utilisation de l’outil et/ou de la méthode de résolution
	Détermination correcte des coordonnées des points utiles

Détermination de l’équation de la parabole

Détermination du volume par intégration

· Écriture de l’intégrale 

· Primitivation

· Remplacement par les bornes et simplification 
	/2


/4

/2

/3

/2
	/13

	Analyse et interprétation  des résultats 
	Le résultat est exprimé dans une phrase cohérente incluant des unités correctes.
	/1
	/1

	Qualité formelle de la production
	Utilisation de notations mathématiques correctes

Structuration de la résolution
	/1

/1
	/2

	TOTAL
	/20


Construire des épreuves d’évaluation appartenant à la même famille

La présente épreuve de la famille de tâches « résoudre un problème » dans le domaine « grandeurs et fonctions » doit sa spécificité à

· l’utilisation de la formule d’un volume de révolution.
Pour rester dans la même configuration, et donc faire mobiliser par l’élève les mêmes ressources, le professeur ne peut changer cet  élément. Par contre, il peut faire varier le paramètre suivant :

·  la fonction qui engendre le volume.
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